

# 9年前参与盗窃后潜逃,9年后躲到浙江当渔民 警方东海追捕“漏网鱼”

□晨报记者 周凯楠 郭坤

## 核心提示

9年前,一个由5人组成的盗窃团伙在淇县和浚县一带作案近三十起,给当地居民造成了巨大的财产损失。2002年,这个盗窃团伙再次作案时被警方抓获,其中三人被判刑,一人被劳教,而犯罪嫌疑人陈朋(化名)却趁乱逃脱,成为该案的“漏网之鱼”。

## 多次涉嫌盗窃 成了“漏网之鱼”

2002年,淇县和浚县一带出现了一个盗窃团伙。该团伙共有5人,先后在淇县、浚县等地作案近三十起。2002年7月,该盗窃团伙实施盗窃时,4人被抓,狡猾的陈朋趁乱逃脱。

陈朋是淇县朝歌镇人,此人狡猾多变,反侦

查经验丰富,屡躲过警方追捕。2004年,淇县公安局对陈朋进行网上通缉,却一直没有其确切消息。7年后,陈朋摇身一变,成了一名东海渔民,想靠捕鱼度过下半生,而他自己却是一条难逃法律制裁的“漏网之鱼”。

## 潜逃变身渔民 警方发现行踪

在2004年至今的7年间,陈朋仿佛从人间蒸发了一样,警方找不到关于他的任何线索。

今年11月23日,侦查员得知陈朋在浙江象山有一个朋友。根据这一线索,侦查员进行调查,意外发现陈朋很有可能躲在宁波。

11月25日凌晨1时,抓捕组抵达宁波,在

当地警方的帮助下,确认象山县渔港石浦镇的一个渔民就是陈朋。石浦镇临海,当地人多以捕鱼为生。陈朋潜逃后,在此地做起了渔民。

11月26日,抓捕小组来到石浦镇摸排到陈朋可能出现的地点,并打听到陈朋此时已出海捕鱼。

## 嫌犯乔装改扮 屡次逃脱抓捕

此时陈朋正在海上捕鱼,他在哪片海域,在哪一条船上,成了摆在抓捕组面前的首要问题。

抓捕民警根据捕鱼船上自带的卫星导航系统——北斗,终于发现陈朋在一艘名为“41051”的渔船上。

11月30日下午1时,“41051”开始返航,晚上8时,渔船靠岸。

也许是预感到自己好景不长,船一靠岸,狡

猾的陈朋立即到码头的一隐蔽处躲藏,看到侦查员登船检查时,陈朋趁机混在其他船工当中,不慌不忙的向码头出口走去。

因陈朋在潜逃期间故意节食减肥,并戴上了平光镜乔装改扮,现实中的他与侦查员掌握的照片判若两人。

当晚,在码头出口,侦查员在归航的人群中并未发现陈朋,这条狡诈的“漏网之鱼”再一次逃脱了警方的追捕。

## 众人配合

### 警方擒获嫌犯

尽管抓捕没有成功,但民警们仍然没有放弃。他们将“41051”渔船上所有人员集中起来,讲述陈朋所犯罪行,要求在场人员密切配合。

其间,陈朋曾经更换衣服,改变发型找船长讨要工资,然而,他只是让船长带钱去约定地点,自己却躲在暗处观察。民警们在码头上布控守候时,躲在一旁的陈朋始终没有出现。

鉴于陈朋十分狡诈且活动不定,民警于12月2日改变了抓捕方案。

民警一边联系“41051”渔船上其他船员密切配合,一边带领着个别船员在陈朋经常活动的地方搜索。

中午1时,陈朋在码头附近出现。当抓捕组迅速赶到码头时,陈朋故技重施,躲到暗处。这次抓捕组决定先离开码头,再出其不意杀个“回马枪”。

果然,就在抓捕民警离开码头后,陈朋便大摇大摆的出现了,被拐回来的民警当场擒获。

至此,陈朋终于落网,等待他的将是法律的严惩。

(线索提供:牛合保)

## 河北绑匪在我市作案 潜逃数月网吧被捉

晨报讯(记者 马珂)12月12日,记者从市公安局九州分局获悉,经过连日来的摸排追逃,“4·14”绑架案逃犯孟某、闫某相继落网。

### 市民取款被绑架

2011年4月14日傍晚,家住新区的秦某失踪。次日早晨,秦某家属报案称,绑匪打电话索要30万元赎金。

案发后,九州分局于4月16日将嫌犯之一的韩某抓获。经讯问,韩某系河北抢劫逃犯,伙同张某某、孟某、闫某驾驶一辆沃尔沃轿车于4月14日在我市后踩点、物色目标,并对刚从银行取款出来的秦某实施绑架。韩某被捕后,嫌犯张某某、孟某、闫某均已潜逃。

九州分局对“4·14”绑架案高度重视。分局局长赵玉峰、副局长李有良要求案件侦办一中队不惜代价,将漏网嫌犯抓捕归案。

案件侦办一中队收集了多个情报,经过分析后,于5月16日,将潜逃的张某某抓获归案。

### 民警赴河北追逃

半年以来,九州分局局长赵玉峰、副局长李有良多次组织案件侦办一中队侦查员对漏网嫌犯的活动轨迹研讨分析,安排部署,摸排嫌犯的活动情况及社会关系,多次派侦查员赴河北省沧州市实地侦查。

随着今年“清网行动”展开,“4·14”绑架案的嫌犯闫某、孟某被九州分局列为重点抓捕对象,分局安排侦查员张雨成、肖海勇全力追逃,张雨成、肖海勇进一步梳理已知线索,多次赶赴河北规劝嫌犯的家人,摸排信息。11月26日,在河北沧州警方的配合下,侦查员发现犯罪嫌疑人孟某极有可能在河北泊头市,并锁定孟某的活动地点。

### 两逃犯上网被抓

12月1日下午5时,经过警方周密部署,侦查员在河北泊头市将正在网吧上网的孟某抓获。经过审讯,得到嫌犯闫某的消息。

12月3日上午11时,闫某也在泊头市的一家网吧内被警方抓获。

至此,“4·14”绑架案的4名嫌犯全部落网。

(线索提供:魏振军 肖海勇)

# 劳身无悔,仁心无惧

□晨报见习记者 席适之

## 核心提示

有这样一群人,他们每天早上6点开始工作,迎来送往着悲痛欲绝的家属;他们不仅要给尸体消毒、穿衣,还要为其化妆、整容;他们为了使逝者安详、生者慰藉,伴着哭声与哀乐工作……日复一日,年复一年,他们坚守在岗位上任劳任怨,这就是殡葬工作者。

12月8日上午,怀着对殡葬工作者的崇敬之情,记者来到了市殡仪馆,采访了在这里工作的殡仪司仪、骨灰盒看护员、遗体美容师

和入殓师,体验他们是如何在这个被大多数人忽视的岗位上工作的。

……

## 为家属满意,任劳任怨

在市殡仪馆办公室工作人员小王的引导下,记者首先来到了追悼厅,一位姓马的殡仪人员接受了采访。马师傅是位退伍军人,在这里工作了9个年头,主要负责组织追悼会、焚烧花圈、结账、选骨灰盒的事宜。“殡仪工作的态度很重要,要有热情,但不能笑;要有耐心,但不能急。有一次我组织追悼会时,音响突然出了问题,哀乐中断,死者家属中有一人指着我就骂了起来,还差点动手。”马师傅对记者说,“我理解家属的心情,我们就是为群众服务的,他再急我也不能急,听到刻薄的言语,我也要包容。”另一位殡仪人员唐女士告诉记者,很多地区办丧事的风俗不同,无论家属提出多么苛刻的要求,他们都会尽量满足。

“我们的工作就是服务死者,慰藉家属,尽管有时受些委屈,还是会体谅对方,耐心服务。尽我所能照亮逝者家属眼前的黑暗,义不容辞啊!”马师傅对记者说。

走出殡仪馆,

记者来到存放遗像和骨灰盒的库房,看护员小张向记者介绍了她的工作。

今年还不满30岁的小张对记者说:“我每天都要检查这些遗像和骨灰盒,保证它们存放完好、没有安全隐患。”“看管这个地方,你不害怕吗?”记者问道。“怀着对死者的尊敬之情,没什么可怕的。每个人都面对自己逝去的亲人,而我的工作其实就是每天替数以万计的家属缅怀亲人。”小张说,“但有时遇到一些意外情况就需要耐心处理。例如,按照规定不持有祭拜证件是不允许带走存放在这里的骨灰盒的,但有些人无视规定,非要带走。还有的家属家庭不和睦,会为是否寄存骨灰盒而争执,闹个不停。”小张对记者说,家属的态度再不好,也必须跟他们好好解释,要告诉他们,按照规定程序办事是对死者的尊重,也是为了平息家庭的争端。

“很多家属常常会因为一时不能控制自己的情绪而冲动,但等他们冷静下来,都会理解我们这些规定更是为了对家属负责。”小张对记者说。

## 愿逝者安息, 无畏恐惧

走到殡仪馆的后方告别厅,也就是火化间,小王告诉记者,在这里工作的共有4个人:有负责搬运遗体的,有负责化妆的,也有操作机器的。“他们是‘一个萝卜一个坑’,每个人都有自己的任务,而且没有人可以代替,所以每次有了任务,他们无论在什么地方,接到通知就必须赶到。”小王对记者说。

在告别厅的工作场地里,记者看到,大厅中间摆放着一个巨大的锅炉,它正是焚烧死者遗体的炉子。一条长长的传送带与锅炉相连,传送带的另一端有一个棺材大小的台子,小王说,遗体美容师在这个台子给遗体化妆,经家属告别后,遗体随着传送带被送入锅炉。“40分钟后,只剩下了一盒骨灰,一个人的一生就这样结束了。”

随后,记者采访了遗体美容师张师傅,他从业10多个年,技艺娴熟。“给遗体化妆要尽量使其自然、安详。力争完美。”张师傅说,“对于面目全非的遗体更要尽力修整,力争完美。”

入殓师唐师傅从1983年市殡仪馆建成时就到这里工作,已经干了30年。“干这一行,心态要好,承受能力强,必须尊重这份工作,尊重遗体。”唐师傅说,“工作很辛苦很累,但要怀着超度死者的仁善之心。”

## 工作特殊,更需理解

“殡仪馆的职工收入不高,我每个月才开1000多元。每年这里都会火化1200多名死者,锅炉每使用五六年就要更换,成本很高。”小王对记者说,“殡仪馆是市民政局下属的二级机构,各方面都很正规,但仍有一些家属说我们的收费不公。此类曲解让我们无所适从。”

殡仪馆的职工早上6时上班,灵车司机常在大半夜出车接人,全年只有春节有5天假。他们社交活动很少,常感到孤独。小王说,他选择这一行无怨无悔,他最希望得到人们的理解、认可与支持。

## 记者手记:

“生不带来,死不带走。”是遗体整容师张师傅常说的一句话。的确,有的人生前很富有,有的人很有地位,但无论怎样,最终都要离开这个世界。

也许是触摸了太多冰冷的遗体,也许是目睹了太多生离死别,他们对人生的理解更加深刻。细细品味,不难发现,有大智慧者不正是从“终极”的巅峰上俯瞰生命的全景,从“轮回”的角度反省自问,以“破灭”的尺度来衡量价值得失,用直面死亡的勇气来鼓舞生存意志的吗?珍惜生活、感恩待人,是一种高远的人生境界。殡葬工人所具有的乐观、积极、包容的品质,正是历经多年殡仪馆的工作后,折射出的人性光辉……

